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01)
O ABC DA HANTAVIROSE
Araraquara – É um tipo de hantavírus encontrado em roedores silvestres que vivem no cerrado.

Bolomys lasiurus – Espécie de roedor encontrado no cerrado que hospeda o hantavírus. Este tipo de rato de cor parda com pêlos de cor ferrugem distribuído pelo corpo, especialmente ao redor dos olhos é maior que um camundongo O roedor tem hábitos silvestres e só se aproxima dos ambientes domésticos em busca de comida. O alimento preferencial nesse bioma é o capim conhecido como braquiara.

Braquiária/braquiara – Planta da família das gramíneas que é principal alimento dos roedores transmissores da hantavirose.

(Extraído do Jornal Correio Braziliense, 7 de agosto de 2004, com adaptações)

         De acordo com o texto e com os conhecimentos biológicos, responda.

A planta citada pertence a sub-divisão monocotiledônea. Tal classificação leva em conta o número de cotilédones presentes na semente. Explique o que é cotilédone, destacando sua importância para o desenvolvimento do embrião. (02 pontos)

Cotilédone é uma folha primitiva que se organiza dentro da semente, envolvido pelo endosperma secundário, a partir do eixo embriogênico, cuja função está relacionada à distribuição e oferta de nutrientes ao embrião.
02)

O twist duplo carpado (denominado Dos Santos), com prováveis variações, deverá ser a grande façanha e sensação da ginástica brasileira nas olimpíadas, pelo seu notável grau de dificuldade e beleza. Fora das quadras a atleta é também uma “mortal”. A sua sobremesa preferencial (e sofre por ter que cumprir uma dieta muito rigorosa) é morango ao creme de leite. Simples, comparado ao desafio olímpico. Mas o desejo mesmo da nossa brasileirinha é saborear o ouro nos exercícios de solo. Se depender da nossa torcida... Daiane poderá relaxar um “pouquinho” depois da vitória e quem sabe, sob nossos aplausos, comemore provando o seu doce preferido.

(Extraído da Revista OLIMPÍADAS 2004, 08/04, RMC Editora e Depoimento a RBSTv, 07/04)

O morango não é rigorosamente um fruto verdadeiro, sendo classificado como pseudofruto. Esclareça as diferenças entre os conceitos botânicos destacados em negrito. (02 pontos)

. Fruto verdadeiro é um órgão constituído de pericarpo, que se origina do desenvolvimento do ovário e  abriga semente em seu interior.

. Pseudofruto é uma formação derivada de estrutura diferente do ovário, como pedúnculo, receptáculo floral e mesmo inflorescências.
03)


Visão do Correio – Vitória na OMC

As vitórias na Organização Mundial do Comércio reforçam a tradição de bons negociadores dos diplomatas brasileiros. Em menos de dois meses, o Brasil conseguiu êxito em dois importantes pleitos contra o subsídio dos países ricos a produtos agrícolas. Em junho ganhou a batalha contra os benefícios financeiros oferecidos pelos Estados Unidos aos produtores de algodão. Esta semana foi a vez de derrotar a União Européia na disputa contra a generosa ajuda aos fabricantes e exportadores de açúcar.

(Extraído do Jornal Correio Braziliense, página 20, 06/08/2004)

Algodão: Planta da família das Malváceas - (Gossypium hirsutum)

Sobre as informações acima e sobre os assuntos correlatos, responda.

As fibras de algodão são um importante exemplo de tecido primário. Qual é o nome específico do tecido citado e qual é a função que desempenha na organização do corpo do vegetal? (02 pontos)

Esclerênquima. Funções: resistência (em raiz, caule e folhas) e disseminação de sementes (no exemplo citado, o algodão, as fibras são finas e leves).
04)
Analise a gravura abaixo e responda ao proposto levando em conta a organização histológica do vegetal.

                

(Menino maluquinho, com adaptações)

Considerando que a inscrição foi feita em um caule de mangueira e admitindo que a planta cresce à razão de 1m a cada ano, determine a que altura deverá ser encontrada a inscrição após dez anos. Justifique. (02 pontos)

Na mesma altura. A inscrição foi feita no meristema secundário (típico tecido secundário), cuja função está associada ao crescimento em espessura da planta.
05)
Utilizando os corretos conhecimentos biológicos, leia e interprete a letra da música TROPICANA (Morena tropicana), respondendo a seguir as perguntas propostas.
Da manga rosa quero o gosto e o sumo

Melão maduro sapoti juá

Jabuticaba teu olhar noturno

Beijo travoso de umbu-cajá

Pêle macia é carne de caju

Saliva doce, doce mel, mel de urucu

Linda morena fruta de vez temporana

Caldo de cana-caiana

Vou te desfrutar

(Alceu Valeça)
a) A referência “carne de caju”, no sentido de polpa comestível, corresponde estruturalmente a que parte do pseudofruto? (01 ponto)

Pedúnculo.

b) A referência “cana” é exemplo de uma planta que não apresenta crescimento em espessura. Justifique.       (02 pontos)

“Cana” (Cana-de-açúcar) é uma monocotiledônea que apresenta caule do tipo colmo (cheio, com “nós” e “entre-nós”). Tais plantas desenvolvem apenas tecido primário/meristema primário, que é responsável pelo crescimento longitudinal do vegetal, logo não há significativo crescimento em espessura.
06)
Analise o trecho extraído do romance Iracema e com base nos corretos conceitos biológicos responda ao proposto.

“A graciosa ará, sua companheira e amiga, brinca junto dela. Às vezes sobe aos ramos da árvore e de lá chama a virgem pelo nome; outras, remexe o uru de palha matizada, onde traz a selvagem seus perfumes, os alvos fios de crautá, as agulhas de juçara com que tece a renda, e as tintas de que matiza o algodão.”

(José de Alencar)

Ará – periquito

Uru – cestinho que servia de cofre aos selvagens.

Crautá – bromélia vulgar de que se tiram fibras tão ou mais finas do que as de linho.

Juçara – palmeiras de grandes espinhos.

a) Qual é o nome característico do caule da juçara? (01 ponto)

Estipe.
b) Considerando que as crautás são epífitas, que estratégias as referidas plantas empregam para obter matéria-prima que compõe seiva inorgânica (bruta)? (01 ponto)

Desenvolvem adaptações/estratégias típicas de raízes aéreas. Exemplo. 

. Velame (tecido poroso capaz de absorver umidade da atmosfera e sais carregados pelo vento);

. Folhas coletoras conformadas em coroa, escamas ou cálice:

. Raízes que se desenvolvem até o solo (cipós).
07)
A partir da manchete abaixo, extraída da Revista Isto É, agosto de 2004, responda.

POR DETERMINAÇÃO DO GOVERNO FEDERAL, O FEIJÃO, O ARROZ E A FARINHA DE MANDIOCA, PRINCIPAIS PRODUTOS DA CESTA BÁSICA, TIVERAM SEUS IMPOSTOS REDUZIDOS.

a) Das plantas relacionadas qual desenvolve fruto classificado como cariopse? Justifique sua resposta para validar o item. (01 ponto)

Arroz. São plantas que desenvolvem frutos secos, indeiscentes. A semente concresce junto a fina parede do fruto.
b) A conhecida farinha de mandioca é obtida de que órgão da planta? (01 ponto)

Raiz (tuberosa).
08)
A fita de vídeo apresentada em sala-de-aula foi importante para que você tenha compreendido melhor a evolução nos grupos vegetais. Em determinado momento é mostrada a planta Amorphophallus titanium (conhecida como Araceae “cavalo-morto”), e seu notável mecanismo de polinização. Especificamente como se denomina tal estratégia? (01 ponto)

Resposta: Entomofilia (transporte de grãos-de-pólen  por insetos) ou Zoofilia.
09)




Analisando a figura e suas referências, denomine, usando o conceito adequado, a forma biológica de dispersão que mais adequa amente pode ser inferida do contexto. (01 ponto)

Ornitocoria (dispersão de semente e/ou fruto por pássaros) ou Zoocoria 

INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 09 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!





“Corvos no Campo de Trigo”, 1890, Museu Nacional van Gogh, Amsterdã. Pouco antes de morrer, van Gogh pintou esse último quadro, descrevendo-o como “vastas extensões de trigo sob céu tormentoso... não precisei me esforçar para expressar tristeza e o extremo da solidão”. O céu escuro e baixo, os corvos, ameaçadores incórporam seus graves problemas.














Nota:





Ele era um namorado formidável que desenhava corações nos troncos das árvores.











